

## 学习党史，增强自信，明确目标

中国共产党从建立之日起，就是为中国人民的利益而奋斗的。中国共产党带领中国人民追求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福，在长期奋斗和探索之中，对中国建设现代化国家实践的经验总结和理论概括。历史是最好的老师。深入学习党史，特别是中国共产党领导中国人民实行改革开放、探索中国特色社会主义的历史，有助于明确目标，坚定夺取中国特色社会主义伟大事业新胜利的自信与决心。

中国共产党在百年的奋斗历程中完成和推进了四件大事：一是完成了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放。二是完成了社会主义革命、进行了社会主义建设，确立了社会主义基本制度。三是进行了改革开放新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义。四是中国特色社会主义进入新时代。

中国共产党的诞生，是马克思列宁主义同中国工人运动相结合的产物。“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义，这就是当时的世界大势。”新中国诞生时，世界社会主义发展壮大形成阵营，亚非拉被压迫民族的解放运动风起云涌，世界范围内出现了“东风压倒西风”的新气象。中国共产党诞生于中国最黑暗的时刻，在内忧外患的艰难岁月里，无数革命先烈以坚强的意志和对国家民族的热爱，拯救中华民族于危难，实现了民族独立和人民解放。百年党史深刻昭示，坚持运用马克思主义基本原理分析把握历史大势，正确处理中国和世界的关系，是中国共产党创造历史奇迹、铸就事业辉煌的关键之一。

社会主义革命是中国共产党将马克思理论与中国实践相结合，成功转型的关键。当时社会结构复杂，如何分层次分步骤实现社会主义革命，既满足广大人民群众利益，又要保护民族资产阶级和个体手工业者等多种社会成分的利益，是一个重要的课题，也是决定社会主义革命能否成功，建设社会主义基本制度的关键。我们党一切从实际出发，以最广大人民利益为出发点，实事求是，多种措施并用，实现了社会主义革命的伟大胜利，为社会主义建设打下了制度基础。因此，我们党在领导社会主义革命的斗争中积累了丰富的经验和对社会主义制度的自信。

实行改革开放是实现中国现代化，建设社会主义现代化强国的关键一招。中国的改革开放是一场伟大的社会实践。改革开放前，我国经济发展陷入困境，人民温饱都成问题，国家建设百业待兴。1978年底，党的十一届三中全会召开，这次会议作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来，实行改革开放的历史性决策，开启了社会主义现代化建设新时期。当时也有苏联的失败，表明社会主义国家的改革具有很大的风险。而中国通过改革开放，一跃成为世界第二大经济体，

而且使党和国家各项事业都发生了历史性变革，取得了历史性成就。回顾中国改革开放的探索之路，一个基本经验就是坚持实事求是的思想路线，坚持一切从实际出发、从国情出发。在改革开放初期，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人坚定地选择了“团结一致向前看”的政治基调，提出实现现代化是“最大的政治”的深刻命题，通过争取经济社会发展，“坚持四项基本原则”这个重大的政治定调，保证了国家政治安全和社会稳定。

在改革开放实行 30 多年后，以习近平同志为核心的党中央把握大势、总揽全局，在中共十九大上作出了“中国特色社会主义进入新时代”的重大战略判断。针对国际格局的深刻变化和我国国内的新问题、新矛盾和新形势，作出了世界正面临“百年未有之大变局”，是对当前世界格局和体系发生深刻变化作出的重大判断，这一判断意味着我国社会主义现代化建设和中华民族伟大复兴的外部环境发生了很大变化。从国内来看，经过改革开放 40 多年的发展，中国特色社会主义政治制度所具有的集中力量办大事的制度禀赋和优势，中国特色社会主义经济发展形成的超大规模市场优势日益彰显，不仅使中国成为推动全球政治经济结构变化的重要力量，而且使中国用几十年走过了发达国家几百年完成的工业化历程。

党的十九大提出：中国正处于实现现代化的关键时期。这个时期既是中国推进工业化、城镇化和现代化的关键时期，也是社会矛盾、经济困难和政治风险加剧的时期。以习近平同志为核心的党中央之所以要在此时提出“新时代”，就是要求全党要及时从历史上发达国家、发展中国家在实现现代化过程中出现的教训中总结经验，推动中国实现社会转型，向现代化的更高水平迈进。在建党百年来临之际，我们既要看到“百年未有之大变局”的风险与机遇，也要看到“行百里者半九十”的困难和挑战，这既是正确认识新时代中国特色社会主义长期性、复杂性和艰巨性的出发点，也是深刻理解和把握战略机遇期的重要时代背景。

我们一方面享受先辈用生命和汗水创建的新社会的红利，一方面也承担了创新发展的历史使命。作为一名医务工作者，我一方面要秉承医者为人民服务的宗旨，同时也要勇于创新甘于奉献，尤其是新冠疫情全球肆虐的时期，更是要在做好本职工作的同时，积极投身抗疫，保护人民生命和健康的抗疫战斗中，以实际行动践行为人民服务的初心。

CSC 心血管病预防管理学组委员

北京安贞医院 刘晓丽

2021 年 6 月 14 日